

"Обычно люди совершенно не умеют пользоваться данным им Учением. Когда они слышат сведение, как бы знакомое им, они высокомерно восклицают — опять все то-же, всем известное. Они не пытаются проверить себя насколько это знакомое было осознано и применено ими."

/Мир Огненный, часть II./

Все знают что Знаки Агни Йоги являются практическими указаниями для готовых нести Подвиг в жизни. Но где-же теория, правильность которой Агни Иог проверяет всей своей жизнью. Вот что говорит об этом Сам Владыка:

"Могут спросить в каком отношении находится Наше Учение к Нашему же данному через Блаватскую. Скажите — каждое столетие дается, после явления подробного изложения, кульминация заключительная, которая фактически движет миром по линии человечности. Так Учение Наше заключает "Тайную Доктрину" Блаватской. Тоже было, когда Христианство кульминировало мировую мудрость классического мира, и Заповеди Моисея кульминировали древний Египет и Вавилон. Только нужно понимать значение узловых Учений. Нужно пожелать, чтобы люди не только читали Наши Книги, но и приняли их немедленно, ибо кратко говорю о том, что необходимо запомнить."

К сожалению книга Е.П. Блаватской известная под названием "Тайная Доктрина" хотя уже и переведенна, но еще не издана на русском языке. Эта книга содержит изложение Сокровенного Учения насколько его было разрешено опубликовать.

Мне кажется я не ошибаюсь, думая что, пиши Е.П. Блаватская по русски, она бы назвала свой труд "Сокровенным Учением": конечно "Secret" значит "Тайная", но в данном случае не будет ли еще правильной сказать "Сокровенная". Это слово не существует по английски, но по русски дает понятие чего-



М Т О Р И Т О Р

то сохраняющегося в самых недрах души. Не сохранялось ли знание данное через Е.П. Блаватскую в недрах души Земли?

~~Вот что я думаю о том, что в недрах души Земли...~~  
Слово "Doctrine" значит по Английски, то же самое что по русски "учение", тогда, как слово "Доктрина" дает по русски идею законченности. Мне кажется, что это слово мало подходит здесь; ~~слово "Doctrine" тут~~ данна часть Истины, значит идея законченности должна быть отброшена. Слово "учение" на много подходящее и лучше других передает смысл капитального труда Е.П. Блаватской.

В предисловии к "Сокровенному Учению", Е.П. Блаватская пишет что: *Сокровенное учение углубляется три основных положения!*

"До дальнейшего изложения Учения нужно ознакомить читателя с основами, на которых оно зиждется и, которыми оно проникнуто. Эти основы малочисленны и их ясное понимание необходимо; вот почему мы начинаем с них.

I. - Вездесущее, Вечное, Беспредельное и Неизменное Начало, "в размышлении о котором не возможно, так как оно превращает человеческие познавательные способности, и может быть только умалено человеческими выражениями и сравнениями. Оно вне области и власти мысли - как сказано в Мандуки: "Немыслимое и Непроизносимое".

Читатель, чтобы яснее понять эти мысли, должен исходить из утверждения что существует одна Абсолютная Истина, предшествующая всем проявленным конечным Существом. эта Беспредельная и Вечная Причина, смутно выраженная в "Бессознательном" и "Непознаваемом"

общепринятой Европейской философии - есть Безпричинная Причина "всего что было, есть и когда-либо будет". Она конечно лишена атрибутов и, по существу не имеет никакого отношения с проявленными конечными Существом. Она скорее "Бытие" чем Существо (на Санскрите Sat,) и находится выше всех мыслей и размышлений.

*какие бы то были*

*определенный*



Это "Бытие" символизировано в Сокровенном Учении в двух видах: **В**  
 Во первых, как абсолютное Абстрактное Движение Пространство, представ-  
 ляющее чистую суб"ективную, единственное, что никакой человеческий ум  
 не может, ни из"ять ни из одного понятия, ни представить себе. **И**  
 Во вторых, как абсолютное Абстрактное Движение представляющее Безуслов-  
 ное Сознание. Даже наши Западные мыслители доказали, что сознание **И**  
**И** постижимо только, как процес, лучшим символом, которого будет дви-  
 жение. Этот последний вид Единственной Истины, также символизирован выра-  
 жением: Великое Дыхание, последний символ достаточно **И**, и не нуж-  
 дается в **И** пояснениях. Так что первой фундаментальной аксиомой Сокро-  
 венного Учения является это метафизическое Единое Абсолютное **Б** - сим-  
 волизированное конечным разумом как **Тройца**.

Во всяком случае, **об**яснения, **данные** помогут ученику.  
 Герберт Спенсер, **недавно** **настойчиво** **изменил** свой Агностицизм, **что** стал  
 утверждать, что сущность "Первопричины" /I/, которую Тайновед более логично  
 производит от Безпричинной Причины, "Вечного", и "Непознаваемого", - может  
 быть та-же, что и у сознания зарождающегося в нас: короче говоря, что без-  
 личная Истина, проникающая Космос является чистым нуменом мысли. Это пре-  
 успеание приводит его очень близко к Эзотерическому Учению и к Учению  
 Ведант /2/.

Парабрахман, Единая Истина, Абсолют, является полем Абсолютного Соз-  
 нания, то-есть той Сущности которая вне всяких отношений с конечными сущест-  
 вованием, и условным **Х** символом которой будет сознательное су-  
 ществование. Но как только мы мысленно покидаем это /для нас/ Абсолютное  
 Отрицание, появляется двойственность в противоположности Духа /или Соз-  
 нания/ и Материи, Суб-екта и Об"екта.

Дух /или Сознание/ и Материя, все-же не должны быть рассматриваемы  
 как независимые истины, но как два символа, или вида Абсолюта, Парабрах-  
 мана, составляющего основу суб"ективных или об"ективных конечных Существ.



Считая эту метафизическую триаду корнем всего проявления, Великое Дыхание играет роль Прекосмического Мышления. Оно есть основа и начало Энергии и ~~каждого~~ всякого индивидуального Сознания, и служит руководящим разумом в великом плане космической Эволюции. С другой стороны, Прекосмическая Основная Материя /Мулапракрити/ есть тот вид Абсолюта, который является основой всех об"ективных планов Природы.

Как Прекосмическое Мышление, корень ~~каждого~~ всякого индивидуального Сознания, так-же Прекосмическая Материя основа Материи в различных стадиях её дифференциации.

Ясно что противоположность этих двух видов Абсолюта необходима для существования Проявленного Мира. Космическое Мышление не могло-бы проявляться, как индивидуальное Сознание, отдельно от Космической Материи, потому что сознание проявляется как "я есмь я" только через материальный проводник /упадхи/, <sup>то</sup> ~~так~~ как в известной стадии дифференциации, чтобы собрать в фокус Лучь Мирового Разума, нужна физическая основа. Опять-таки, отдельно от Космического Мышления, Космическая Материя осталась-бы пустой абстракцией, и от нее не смогло-бы произойти никакого явления Сознания.

Следовательно, Проявленная Вселенная проникнута двойственностью, являющейся как-бы сущностью ее Проявленного Бытия. Но так-же, как проти-

воположные полюсы Суб"екта и Об"екта, Духа и Материи, являются видами Единицы, их синтеза, так-же в Проявленной Вселенной есть ~~какая~~ "то", что соединяет Дух с Материей, Суб"ект с Об"ектом.

Это, ~~что~~ <sup>мост</sup>, до сих пор не известное Западному созерцанию, называется Тайноведами Фохатом. Это "мост" посредством которого Мысли существующие в Божественном Воображении отпечатываются на Космической Материи, как

Закон<sup>6</sup> Природы. Так что Фохат является динамической энергией Космического Мышления; или, с другой стороны, разумным посредником, руководящей силой всего проявления Божественного Мышления, переданного и явленного Диан Чоханами,



Архитекторами видимого Мира. Так от Духа, или Космического Мышления происходит наше Сознание, от космической Материи, различные Проводники, в которых это Сознание индивидуализируется и достигает само-<sup>сознание</sup> или рефлексивного сознания; между тем как Фохат, в своих различных проявлениях, является таинственным звеном между Духом и Материей, движущим принципом, воодушевляющим и дающим жизнь каждому атому.

Следующий перечень даст читателю более ясное представление.

/1./ БЕСПРЕДЕЛЬНОСТЬ: Парабрахман последователей Вданты, или Единая Истина, Сат, которая, как говорит Гегель, одновременно Абсолютное Бытие и Не-Бытие.

/2./ ПЕРВЫЙ ЛОГОС: безличный, и в философии, Непроявленный Логос, предтеча Проявленного. Это "Первопричина" "Безсознательное" Европейских Пантеистов.

/3./ ВТОРОЙ ЛОГОС: Дух-Материя, Жизнь; "Дух Вселенной" Пуруша-Пракрити.

/4./ ТРЕТИЙ ЛОГОС: Космическое Мышление, Махат или Разум, Душа Вселенной; Космический Нумен Материи, основа разумных действий в Природе и в Природе, также называемый Маха-Буддхи.

ЕДИНАЯ ИСТИНА; её двойственный вид в конечной Вселенной.

Далее Сокровенной Учение утверждает:

II.- Вечность Света в совокупности, как беспредельного плана; периодически "театра безчисленных Миров безостановочно проявляющихся и исчезающих," называемых "Проявляющимися Звёздами", и "Искрами Вечности", как сказано в книге Дзиан: "Вечность Странника, /4/ как мгновение Ока Само-Бытия. Появление и исчезновение Вселенных, как регулярное возникновение приливов и отливов, под "емов и упадков."

Это второе утверждение Сокровенного Учения является абсолютной всеобщностью /универсальностью/ того закона Периодичности, прилива и отлива, поднятия и упадка, который был наблюдаем и отмечен физической наукой во всех отделах природы. Такое чередование как Дня и Ночи, Жизни и Смерти,



Сна и Бодрствования, настолько обычный, так совершенно всеобщий не имеющий исключения, факт, что легко понять, что мы видим в нем один из абсолютных основных Законов Вселенной.

Кроме того Сокровенное Учение утверждает:

III.- Основное тождество всех Душ с Сверх-Душой Вселенной, которая является видом Непознаваемой Причины; <sup>также как</sup> и обязательное, <sup>трансформации</sup> для каждой Души - искры первой - ~~страствования~~ <sup>через</sup> Цикл Перевоплощений, или Необходимости, согласно Циклическому и Кармическому Закону, в течение <sup>периода</sup> всего срока. Другими словами; ни одно чистое духовное Буддхи /Божественная Душа/ не может иметь независимое сознательное существование до того, как искра происшедшая из чистой Сущности Шестого Начала Вселенной - или Сверх-Души - пройдет через каждую элементарную форму феноменального мира этой Манвантары, и приобретет индивидуальность, сначала благодаря <sup>естественному</sup> натуральному импульсу, а затем само-побужденным и само-назначенным усилиям, контролируемым её Кармой, поднимаясь таким образом через все степени разума от низшего до высшего Манаса, от минерала и растения, до святейшего Архангела /Дхиани-Будды/. Учение, вокруг которого вращается Эзотерическая Философия не допускает для человека ни каких привилегий или особых способностей, кроме приобретенных его собственным Эго, благодаря личным усилиям и заслугам в течение длинной серии метампсихозов и перевоплощений. Вот почему Индусы говорят, что Вселенная Брахман и Брахма, так как Брахман находится в каждом атоме Вселенной; шесть Начал Природы ~~происходят от~~ <sup>являются</sup> различными ~~их~~ видами - Единого Седьмого, Единой Истины во Вселенной, космической или микрокосмической; потому-же психический, духовный и физический заместители, на плане проявления и формы, Шестого Начала /Брахмы проводника Брахмана/ рассматриваются метафизически, как призрачные и маячные. ~~Так как,~~ <sup>Хотя</sup> это Седьмое Начало или Единая Истина является корнем каждого атома, лично и каждой формы коллективно, в своей проявленной, феноменальной и временной видимости, оно только ~~в~~ <sup>в</sup> ~~форме~~ <sup>в</sup> ~~и~~ <sup>и</sup> ~~мимолетная~~ <sup>мимолетная</sup> иллюзия наших чувств.



Единое Начало, в своей беспредельности, в двух видах, Парабрахмана и Мулапракрити, бесполое, неограниченно и вечно. Его периодическая Манвантарная эманация, или первое излучение, также Едино, двуполо и конечно, как явление. Когда это излучение в свою очередь излучает, все <sup>его</sup> излучения также двуполы, но в своих низших видах становятся мужскими и женскими началами. После Пралаи - Великой или Малой - /последняя оставляет миры *in statu quo* /5// - первой пробуждается к жизни пластическая Акаша, Отец-Мать, Дух и Душа Эфира или Плай в Окружности. Пространство именуется Матерью до своей космической деятельности, и Отец-Мать на первой стадии пробуждения. В Кабале она также Отец-Мать-Сын, но тогда, как в Восточном Учении это Седьмое Начало Проявленной Вселенной, или её Атма-Буддхи-Манас /Дух-Душа-Разум/, Триада, разветвляющаяся и разделяющаяся на семь космических и семь человеческих Начал, в Западной Кабале Христианских Мистиков, это Триада или Троица, а у их Тайноведов, мужско-женский Иегова, Ях-Хава. В этом и заключается разница между Эзотерической и Христианской Троицами. Мистики и Философы, Восточные и Западные Пантеисты, производят синтез Триады, предшествующей проявлению в чистой божественной отвлеченности. Хираниагарбха, Хари и Шанкара - три ипостася проявляющегося "Духа, Высшего Духа", имя под которым, Притхиви, Земля, приветствует Вишну в лице его первого Аватара - суть чисто метафизические отвлеченные свойства Образования, Сохранения и Разрушения, и три божественные Авастхас /Ипостаси/ того, что "не разрушается с созданными вещами"; Ахьюты, имя Вишну; тогда, как православный Христианин разделяет свое Личное Созидательное Божество на трех Лиц Троицы и не признает высшего Божества. Последнее для Тайноведа отвлеченный Треугольник; для православного совершенный Куб. Созидающий Бог, или вернее совокупность созидающих Богов, рассматривается Восточным философом, как БР БХРАНТИДАРШАНАТАХ, "ложные видимости", нечто, "рассматриваемое, благодаря ложной видимости, как материальная форма", и, как об"ясняет, происходящее от заблуждения эгоистических личных и человеческих Душ /нижнее Пятое Начало/. Это прекрасно выражено в переводе ВИШНУ ПУРАНЫ. "Этот Брахма в совокупности, имеет главным образом



и вимхвсбдцп, жднв хуад и ,ктоавлдедпрво кеево и ,оларий сонндй  
 вид Пракрити, одновременно проявленной /Мулапракрити/ и также вид  
 Духа и вид Времени. Дух, о дважды рожденный, главный вид Высшего  
 Брахмы /6/ Следующий, двойной вид - Пракрити, проявленной и неп-  
 проявленной, и последний вид Время". В Орфической родословной Богов,  
 Коснус также порожденный бог или действующая сила.

В этой стадии пробуждения, священный символизм представляет  
 Вселенную, как Окружность с Точкой /Семя/ в центре. Этот знак был ве-  
 всеобщ, потому мы его находим также и в Кабале. Но хотя он и всецело  
 показан в ЗОХАРЕ, западная Кабала находящаяся теперь в руках Христиан-  
 ских Мистиков, его не знает. Эти сектанты начинают с конца, и вы-  
 дают за символ Космоса до проявления ⊕, называя этот знак "Созв-  
 Розы и Креста", великое таинство сокровенного зарождения, откуда имя  
 - Розенкрейперов /Роза Крест/. Это видно из одного из главных и  
 наиболее известных их символов, который никем до сих пор не был  
 понят даже современными Мистиками. Это символ Пеликана разрывающего  
 свою грудь, чтобы накормить семерых своих детенышей. Известное кредо  
 Братьев Розы и Креста и прямое наследие Восточного Сокровенного Мучения

Брахмана /среднего рода/ называют Калахамза, что значит, "жар-  
 со" яснят Западные Востоковеды. Вечный Лебедь /или ибис/ , а также  
 как и Брахма, Создатель. Тут нам нужно обратить внимание на одну  
 ошибку: это Брахман /среднего рода/ должен называться Хамза-Вамана  
 /употребляющий Лебедя проводником/ а не Брахма, Создатель, который  
 и есть настоящий Калахамза; тогда как Брахман /среднего рода/ Хамза  
 и А-хамза, как будет со"яснено в Толкованиях. Нужно понять, что мы  
 употребляем здесь термины: Брахма и Парабрахман, потому что они  
 принадлежат к нашему эзотерическому перечню имен, которые просты так как  
 они более привычны Западным ученикам. Оба, конечно, соответствуют  
 нашим ~~двухзвучным~~ одногласному, три-гласному и всемирногласному, тер-  
 минам, употребляющимся для Единого Всего, т.е. для Единого  
 "Всем".



Таковы основные положения Сокровенного Учения.

Мы видим, что Сокровенное Учение признает существование Бес-  
предельного Вечного Начала, в котором периодически возникает центр  
энергии, или зерна Духа, — совокупность энергий собирающихся вокруг  
зерен Духа мы будем называть Душой.

Для пояснения приводим выдержку из второго тома "Сокровенного  
Учения":

"Зерна Духа вечны и бессмертны; души периодичны и конечны.

Зерна Духа части Абсолюта. Это бойницы той черной непроницаемой

Твердныи, которая навеки скрыта для глаз людей и даже Дхиани Чоха-

нов. Души суть свет Вечности вырывающийся сквозь них.

Этот СВЕТ уплотняется и становится формами "Владык Жизни" —

первыи и вышние из которых являются коллективно ЖИВАТМОЙ или Пра-

тигатмой /про которую образно сказано, что она происходит от

Параматмы. Это Логос Греческих философов — появляющийся в начале

каждой новой Манвантары/. Начиная с этих и исходя, образование

из все уплотняющихся волн этого Света, который становится на об-

ттивном плане грубой Материей, развиваются бесчисленные Иерархии

Созидательных Сил: некоторые без форм, другие имеющие свои особые

формы, другие снова, низшие /стихийные духи/ неимеющие своей формы,

но принимающие каждую форму соответственно окружающим условиям.

Так существует одно Абсолютное Основание /Упадхи/ в духовном

смысле, из, на, и в котором создаются, в манвантарных целях бесчис-

ленные основные центры на которых происходит всеобщая, периодическая

и индивидуальная эволюция в течении действительного периода.

Одушевляющие Сущности, дающие жизнь этим различным Центрам Бытия,

людьми по ту сторону Великого Хребта /8/ безразлично называются Ману,

Риши, Питрис /9/ Пражапати, и т.д.; а по эту сторону Дхиани-Будды, Чо-

ханн, Мелхаан /Огненные Боги/, Бодхиатвы /10/ и т.п. Полные невядды



называют их Божествами; ученые профаны Единым Богом; мудрый-же, Посвященный, почитает в них только индифферентное проявление ТОГО, о котором, ни наши Создатели /Духи Чеханы/, ни их создания не могут ни размышлять, ни чтобы-то знать. Абсолют не может быть определен, и ни один смертный или бессмертный не видел и не понял Его во время периодов Существования. Изменчивое не может знать Неизменное, так-же то, что живет не может ощущать Абсолютную Жизнь".

Из вышесказанного видно, что Единобожие и Многобожие основаны на Истине, все зависит от точки зрения, будем ли мы называть Богом Абсолют или Его периодические и маявические проявления.

Закончим словами нашего Владыки:

"Без Бога нет пути. Можно называть Его, как хотите, но Высший Иерархический Принцип должен быть соблюден, иначе не к чему прикрепится. Так нужно понимать, как устремление волн кверху окружает планету, как бы защитною сетью.

Не может сердце человеческое процветать без стремления к Началу Начал, Невыразимому словами, но Ведомому огнем сердца. Так среди нарушенных Основ Мира засветит огонь сердца и любви к Самому Высшему. Что среди земных средств может противостоять тьме? Именно огонь любви.

Спросят - "как же будем возносить моления к Высшему, если перед нами неоступно Образ Владыки?" Скажите - "именно, через Него обратитесь в Высшему!"

Итак друзья читатели вознесем сердца наши в молитве и скажем:

"ЛЮБИМ ТЕБЯ ГОСПОДИ."

Париж 21 февраля 1936 г.

Составил Мирон Тарасов.